

著名儿童文学作家祁智生动开讲，台下孩子们听得投入

# 书本打开是对翅膀，我们骑鹤下扬州



谭子欣小朋友特意从南京赶到扬州去见祁智叔叔 本版摄影 现代快报/ZAKER南京记者 施向辉

作为作家，他以《芝麻开门》《小水的除夕》两部作品获得两届中宣部“五个一工程”奖；作为出版人，他策划编辑的图书先后获得了十几个国家级奖项；作为阅读推广人，他经常走进校园，让经典浸润孩子们的心田。昨天下午的江苏书展全民阅读大讲堂，著名儿童文学作家祁智带来了一场精彩讲座“聆听经典的声音”，以包子、澡堂、运河、月亮等扬州元素作为切入点，给孩子们讲历史讲阅读，台下孩子们听得投入。

现代快报/ZAKER南京记者 郑文静

## 儿童读的不应该只有儿童文学

祁智老师被公认是这样一个作家，要么不写，一写就出精品。他的《芝麻开门》和《小水的除夕》之间隔了整整十年。“您不怕小读者把您忘了吗？”全民阅读大讲堂一开场，就有读者忍不住提问。对此祁智表示自己一点都不担心：“我的工作是编书，业余爱好是写书。那十年我虽然没有写书，但是编了很多孩子们

喜欢的书，我并没有离孩子们很远，而是很近很近。”

祁智表示，长久以来在儿童的阅读方面存在着一个误区，觉得少年儿童只要看儿童文学就可以了，这是不对的，“儿童阅读的不应该只有儿童文学，少年儿童的阅读范围应该非常广泛，包含文学、历史、地理等等很多方面。”

## 以月亮等为切入点给孩子们讲阅读

听说祁智要来全民阅读大讲堂，不少扬州学生结伴而来。祁智看看台下的孩子们，决定从他们最熟悉的扬州元素说起。

“骑鹤下扬州，在我看来，没有比骑鹤更浪漫、更适合扬州的交通方式了。”祁智的开场白一下就抓住了孩子们的注意力。接下来，祁智以包子、澡堂、运河、月亮等扬州元素作为切入点，给孩子们讲历史讲阅读。

谈起写作，祁智还是强调孩子们应该好好读读唐诗宋词。“就拿送别来说，读诗，你会发现古人送别的方式有好几种，歌声、话语、美酒、目光，但总结起来其实又只有一种，那就是以‘情’送别。”祁智总结说，看书看经典为什么重要，“多读书，多读各种各样的经典，把书打开，就是一对翅膀，我们骑鹤下扬州。”

祁智：这是祁智叔叔一个小小的花招，如果看到结尾，你特别惊讶，哎呀怎么到这里完了，那祁智叔叔就成功了。作为一个作家，读者希望你继续往下写，这是最大的幸福和荣耀。

## ▶ 一问一答

### 孩子们的问题 祁智耐心解答

书展期间，还有小朋友专门从南京赶到扬州来见祁智叔叔。孩子们还围绕着他叽叽喳喳提问，而祁智都耐心地解答。

南京小读者谭子欣：为什么你每次写书，写到关键的时候，故事就突然结束了？

祁智：这是祁智叔叔一个小小的花招，如果看到结尾，你特别惊讶，哎呀怎么到这里完了，那祁智叔叔就成功了。作为一个作家，读者希望你继续往下写，这是最大的幸福和荣耀。

扬州当地小读者：听说祁智老师看见什么才写什么，可是文学不是需要想象吗？

祁智：从事文学创作的最初阶段，千万不要去编，你要描摹生活、观察生活。我不赞成小学生、中学生写作文时去编造，你的生活其实是丰富多彩的。

## 南大教授妙解“读书的好处”

# 胡阿祥：读书可以增加颜值



南大教授胡阿祥

快报讯(记者 贾磊)昨天上午，南京大学历史系教授胡阿祥在第六届江苏书展现场讲述读书的方法，整个讲授从一方印章开始，深入浅出，妙趣横生，现场时不时传来惊叹声与笑声。

昨天的全民阅读大讲堂里，早早坐满了人，对于这些慕名而来的读者来说，这一个半小时，堪称一段美妙的体验——曾登陆央视百家讲坛说国号的南大教授胡阿祥就在眼前，与读者们来了一场有趣又有用的讨论。胡阿祥带来的主题是“如何读书”，在他看来，如果把读书当成一件可“玩味”的事儿，那么就有意思多了。

“读书要跟生活结合起来，如果在生活中，你能印证书里的内容，那么你肯定能记住。”

“胡教授讲得很有道理，读书确实不能死读，毕竟纸上得来终觉浅。”一位小观众记得很清楚。胡阿祥之所以能很快赢得现场观众的青睐，在很大程度上得益于他的幽默，他说读书不光可以“养智、养身、养德、养心”，还可以“增加颜值”。“我为什么能被选为书香江苏形象大使，你看，我长得也不好看，发型也不好看。”胡阿祥说，“这全靠读书。古人都说得好，腹有诗书气自华，这句话一点儿也不错。”

## 新书亮相

### 赵喻非携《星球1301》讲追梦之旅

快报讯(记者 郑文静)昨天下午，年轻的北京姑娘赵喻非带着她的原创绘本《星球1301》来到扬州，与江苏书展的小读者们分享了自己平凡又不平凡的追梦之旅，让孩子们赞叹连连。

小时候的赵喻非就是个爱画画的普通北京女孩，她凭借自己在绘本上的天赋考上了纽约视觉艺术学院，这所学校被美国当代艺术界称为“艺术大师的摇篮”，而赵喻非就读的插画设计与绘本创作专

业更是每年只在全世界招20人。这个专业有一面巨大的书架，摆满了从这里毕业的学生出版的各种语言的绘本。从看到书架那时起，赵喻非就下定决心，一定要在这座书架上摆上她在中国大陆出版的书，让书架上有一本简体中文绘本。

留学期间，这个梦想一直激励着赵喻非。最终，毕业设计的时候，赵喻非创作了名为《星球1301》的绘本，她带着这本绘本回国，交由北京联合出版公司近期出版。

## 保冬妮现场分享“一年级”的故事

快报讯(记者 郑文静)昨天上午，著名儿童文学作家保冬妮带着她的新书《一年级的小豆包》来到2016年江苏书展，与现场的小朋友一起分享“一年级”的故事。儿童阅读推广人、扬州市汶河小学副校长余耀担当现场主持人。

早在《一年级的小豆包》上市之前，余耀就与作家保冬妮、南京大学出版社取得了联系，提早让一年级的孩子们阅读了这本书，可以说昨天到场的部分小读者就是这套书最早的小读者。保冬妮的作品曾

先后获全国优秀儿童文学奖、全国优秀少儿图书奖、冰心文学奖、冰心图书奖等。能在书展的最后一天看到保冬妮老师，孩子们都有些兴奋。

现场，小读者们争先恐后要跟保冬妮老师分享阅读《一年级的小豆包》的感受。有孩子站起来表示，书里的姐姐就像她一样，有各种各样奇怪的想法和心情，但是大人不理解，所以她把书给妈妈看，希望能妈妈理解自己。保冬妮老师还和小朋友们分享了自己的童年经历。

## 名家开讲

### 用扬州话念《背影》，味道很特别

快报讯(记者 郑晓蔚)昨天上午，在江苏书展的江苏馆内，扬州的徐德明教授做了一场“朱自清《背影》与下江官话”的阅读讲座。

朱自清六岁那一年举家搬到扬州。他在《我是扬州人》一文中描述“我家跟扬州的关系，大概够得上古人说的‘生于斯，死于斯，歌哭于斯’了”。现在亡妻生的四个孩子都已

自称扬州人了；我比起他们更算是在扬州长成的，天然更该算是扬州人了”。

徐德明教授用“下江官话”(下江官话是江淮官话的旧称，属于南方官话方言。现在把扬州话作为下江官话的代表语)朗读了朱自清先生的三篇名作《背影》《儿女》和《荷塘月色》，听起来味道很特别。

## 朱志泊：谈扬州上下三千年

快报讯(通讯员 乔国军  
记者 韩秋)昨天上午，在江苏书展江苏馆，朱志泊做了一场“道城市史话，说历史扬州”——《扬州上下三千年(上)》新书签售会暨主题讲座活动。

记者了解到，朱志泊1935年出生于江苏宜兴，20世纪50年代初来到扬州，先后在人民银行、保险公司等单位工作。80年代末开始参与编写《扬州市志》《扬州市郊区志》；1999年撰写6集纪录片《家园》解说

词，该片在省市获奖。2003年为扬州市建委撰写《构建碧水蓝天新扬州》光碟解说词，向国务院申报最佳宜居城市。

在现场，扬州文化名人吴献中谈了自己对朱志泊的读后感：这本书展现了已有3000道印痕的“扬州年轮”；道出了许多鲜为人知的“扬州第一”，讲述了一个个令人遐思的“扬州故事”。不少读者表示，朱志泊老先生的这本书代序列出了42个“扬州第一”，别具一格。